

# 百年未有之大变局· 企业数字化转型与发展

## ——2020年全国高端会计人才培养工程毕业活动 暨第十五期联合集中培训综述

本刊记者■

时值金秋，鹭岛厦门依旧花团锦簇，气候怡人。2020年11月3日，全国高端会计人才培养工程毕业活动在厦门国家会计学院举行，财政部会计司司长李先忠出席并讲话，毕业活动由财政部会计司副司长孙志主持，培养单位代表、用人单位代表、主管单位领导、毕业学员和部分在训学员代表共同参加了本次活动。

致天下之治者在人才。为贯彻落实国家人才强国战略，适应经济社会发展需要，培养造就一批具有国际视野、知识结构优化、实践经验丰富、创新能力突出、职业道德高尚的高层次会计人才，全面提升我国会计人才队伍素质，财政部在2005年启动全国高端会计人才培养工程，截至目前累计招收企业类、行政事业类、学术类、注册会计师类学员共1 800多名。今年共有来自企业类第九期、学术类第五期、注会类金融审计第四期的125名学员圆满完成为期六年的培训任务，顺利毕业，经过系统的培养历程，学员们的知识结构进一步完善，专业水平显著提升。在财政部党组的正确领导下，在社会各界的关心支持下，全国高端会计人才培养工程历经十五年发展，社

会认可度不断提升，辐射引领作用持续扩大，为我国经济社会发展输送了一批高水平财经财会人才。

千秋基业，人才为本。李先忠在讲话中指出，会计人才的培养关系会计工作的整体水平，做好会计工作需要我们从上到下整体的共同努力。他从三个部分提出做好会计工作的建议：一是坚持准则制定与执行并重，着力推动会计准则高质量实施。通过源头参与、制定过程、加强培训、与时俱进等方面深化准则制定与执行并重。二是坚持内部监督与外部监督相结合，深入推进会计监督工作。一方面要强化企业内部监督，对业务流程全方位动态化实施监控，另一方面要整合各方面资源，协同发力，互补力量，构建格局。三是坚持行业自身发展，加快推动会计现代服务业发展。要加大力度推动行业一体化管理，内外共同发力，拓展并深化会计服务市场，增强行业应对风险的能力。同时，他向毕业学员提出坚定理想信念、坚守使命初心、坚持终身学习三点希望。此外，国务院国资委财务监管运行评价局副局长裴仁伦、国家机关事务管理局财务管理司副司长李晓峰出席毕业典礼并讲话。

天道酬勤，力耕不欺。厦门国家会计学院党委书记韩景义代表培养单位——三所国家会计学院，对各位学员顺利毕业表示祝贺。作为培养工程的重要培养单位之一，厦门国家会计学院按照财政部领导指示要求，坚持特色发展理念，严格贯彻落实财政部制定的培养目标要求，秉承“高起点、高标准、高质量”的理念，精心设计、科学谋划，建立了一套规范系统、特色鲜明的培养机制，扎实做好每一个环节的培养工作。他寄语毕业学员：六年培养周期的结束不是终点，而是一个新的起点。当今世界正经历百年未有之大变局，全国高端会计人才是我国经济管理人才队伍中的头部方阵，希望毕业学员能够牢记“诚信为本、操守为重、坚持准则、不做假账”的校训精神，用实际行动回报党和国家的培养以及社会各界对高端会计人才的殷殷期许。

率先垂范，见贤思齐。用人单位代表容诚会计师事务所（特殊普通合伙）首席合伙人肖厚发介绍，目前容诚已有12位完成学业的高端会计人才，还有9名在训学员，容诚还拥有49名省级高端会计人才，以他们为3 900余名员工的“头雁”，容诚打造了一支高素质、年

轻化、专业化的人才队伍。他表示，高端会计人才培养项目，不但使容诚20多位优秀骨干得到培养和提升，更是为新时代中国特色社会主义建设的各条战线，输送了一大批具有会计和审计背景的专业高端人才。从培养工程启动至今的十五年间，包括注册会计师行业在内的我国会计事业获得了跨越式发展，高端会计人才投身其中，不负“高端”的定位，体现“领军”的价值。他与行业同仁共勉：站在新的历史起点，面对百年未有之大变局，大家要胸怀天下、脚踏实地，为中国会计事业续写新的篇章。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。五位学员代表在活动中分别发言。全国高端会计人才培养工程学术类五期毕业班学员代表吴育辉谈到，过去六年的学习经历既有财会领域学术泰斗的谆谆教诲，也有跨界大师的思想碰撞；既有班级内部的交流讨论，又有班级之间的互动学习；既有精彩纷呈的讲座论坛，又有丰富多彩的实践活动。每一次培训都是知识的盛宴、思想的激荡。企业类第十一期学员代表郭永昊从如何实施好企业会计准则和强化管理会计工作两个方面汇报了自己的认识和体会，并建议财政部门、行业主管部门等机构针对不同行业特点，组织案例研讨和交流会，让行业内企业相互学习借鉴，让管理会计工作发挥更大的作用。国际化高端会计人才培养工程第一期学员代表闫磊谈到，作为国际化高端会计学员，要脚踏实地苦练内功，志存高远走向国际舞台；要学会勇于发声，提中国建议；要与时俱进，积极探索会计创新。总会高端班学员代表胡志军回忆了高端会计人才培养工程所取得的成就，同时分享了应尽早发布中国保险合同准则、加强准则执行的监控与指导、加大培训与案例分享等认识和体会。总会班学

员代表陈柳惠就政府会计准则制度在中科院软件所实施情况及建议进行发言，她认为政府会计改革是贯彻落实党的十八届三中全会提出的“建立权责发生制的政府综合财务报告”这一改革的重要举措，同时也指出在实践过程中遇到的难题。

人材者，求之则愈出，置之则愈匮。今年是全国高端会计人才培养工程走过的第十五个年头，也迎来了第十五期联合集中培训。在财政部党组的关心指导下，在财政部会计司的统筹谋划下，在厦门国家会计学院的精心组织下，近千名学员在厦门国家会计学院齐聚一堂，共话“百年未有之大变局·企业数字化转型与发展”。五天内，九场讲座、四场分论坛，名家论道，专家学者们以独特的视角围绕百年未有之大变局交流观点，在云顶山下点燃思想的火花。

回望历史足迹，一眼千年；眺望璀璨未来，思绪激荡。厦门国家会计学院院长黄世忠带来《新经济 新模式 新会计》的开班第一课，从新旧动能转换、商业模式影响日增、会计作用江河日下、视而不见的鸵鸟效应、与时俱进的救赎之道等五个方面对新经济、新模式、新会计做出分析与解读；粉丝百万的“网红”华中师范大学教授戴建业讲授了《盛唐诗歌与盛世精神》，启迪学员坚定文化自信，与诗歌同行、与经典为伴，让中华优秀传统文化绽放出时代华彩；复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏讲述了《学习“习近平总书记在抗议表彰大会上讲话”的心得与体会》，从生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共等五个方面分享对新冠肺炎疫情斗争中凝练出的抗疫精神的体会；安永管理咨询服务合伙人顾卿华带来《企业数字化转型实践与思考》的讲座，从数字化转型趋势与机遇、转型过程、企业模式、

技术与应用、风险与挑战、理念与行动等六个方面，与学员分享如何利用数字化技术帮助企业提升价值；中国与全球化智库(CCG)主席、中国复关及入世谈判的首席谈判代表龙永图带来《关于百年未有之大变局的几点思考》的讲座，从百年未有之大变局下的中美关系、变局之下如何看待中美两国发展前景、未来中国应该如何应对等三个方面分享了自己的观点；中国人民大学校长刘伟《构建新发展格局 推动经济高质量发展》的讲座从新阶段新目标、新理念新体系、新格局新战略等方面分享对经济发展的昨天、今天和明天的见解；腾讯集团副总裁马斌带来《数字时代转型升级路径探索》，国防大学教授杨毅分享了《国际政治军事形势与国家安全新格局、新挑战、新方略——“后疫情”国际格局震荡带来的挑战与应对》，中共中央党校一级教授许耀桐讲授《习近平新时代中国特色社会主义思想解说》。课程精彩纷呈，现场高潮迭起。课程旨在对学员思想理念起到推动作用，让学员们改变观念，发挥作用，在推动会计事业发展、推动经济社会进步的征程上，不负“高端”定位，体现“高端”价值。

十五载春华秋实，一路走来，全国高端会计人才培养工程国际影响力逐步扩大、品牌效应不断显现、学员素质全面提高、获得用人单位高度肯定；十五年满庭芬芳，看今朝意气前行，新时代下，面对百年未有之大变局，时代赋予全国高端会计人才的使命亦有新的变化。栉风沐雨，朝乾夕惕，站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，全国高端会计人才将带着新的使命砥砺前行，为推动我国会计事业和经济社会又好又快发展、为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实的人才保障和智力支持。■

责任编辑 王词